黄强主持召开专题会议研究部署贯彻落实习近平总书记在全国两会 期间的重要讲话精神和国务院《政府工作报告》工作

提高政治站位扛起千钧重担 坚决守住安全底线生态红线全力推动经济爬坡过坎

华西都市报讯(四川日报全媒体记 者 李森)3月24日,省委副书记、省长黄 强主持召开专题会议,研究部署贯彻落 实习近平总书记在全国两会期间的重 要讲话精神和国务院《政府工作报告》 工作, 听取有关部门汇报贯彻落实思 路和举措。他强调,要精心研究、精准 对接、精细落实党中央国务院和省委 省政府对今年工作作出的决策部署, 旗帜鲜明讲政治,以更高站位、更大力 度坚决扛起经济社会发展的千钧重 担,坚决守住安全底线生态红线,推动 一季度实现"开门红",确保全年各项工

作按进度顺利推进。

黄强指出,今年将召开党的二十大 和省第十二次党代会、举办成都第31 届世界大学生夏季运动会,做好各项 工作意义重大。当前国内外形势错综 复杂,推进经济社会稳定发展面临严 峻挑战。要进一步提高政治站位,始 终从政治高度看问题、作决策、抓工 作,坚定历史自信,扎扎实实办好自己 的事,以实际行动拥护"两个确立"、做

黄强强调,要全力以赴稳增长、保 民生、防风险,以精准策略、务实举措推 动经济爬坡过坎。要千方百计稳增长, 适度超前谋划推进一批大项目、好项

目,加快推动700个省重点项目形成更 多实物工作量,大力发展消费新业态新 模式,加力加速外贸增量提质,全面落 实工业稳增长和服务业纾困政策,确保 粮食、大豆等农产品稳产保供。要用心 用情保民生,抓好大学生、复转军人、农 民工等重点群体稳就业、防失业,落实 好减税退税政策,拿出实招硬招帮助市 场主体渡难关,加大老旧小区改造、电 梯加装力度,格外关注、格外关爱、格外 关心困难群众。要未雨绸缪防风险,吸 取教训、举一反三、查堵漏洞,开展民航 安全隐患大排查大整治,做好森林草原 防灭火、燃气、危化品、道路交通、水电 站、非煤矿山等安全防范,坚决杜绝重

特大事故发生、坚决防范重大人员伤 亡;坚持"动态清零"总方针不动摇,从 严从细抓好疫情常态化精准防控,尽快 加强核酸检测、应急处置等能力建设; 抓好中央生态环保督察问题整改;举全 省之力确保成都大运会顺利举办。

黄强要求,要以只争朝夕、时不我 待的紧迫感,真正把责任落实到最小工 作单元,一件一件盯到底、一个山头一 个山头地攻,动真碰硬推动各项决策部 署落地见效,圆满完成全年经济社会发

省委常委、常务副省长罗文,省委 常委、副省长李云泽,副省长罗强、叶寒 冰、陈炜出席会议。

国务院安委办、应急管理部:

举一反三坚决遏制重特大事故

新华社北京3月24日电记者24日 从应急管理部获悉,日前,国务院安委 会办公室、应急管理部联合印发通知, 要求各地区、各有关部门和单位以东航 "3·21"坠机事故为警示,全面排查整治 各行业领域安全隐患,坚决遏制重特大

事故发生。

通知要求,要立即开展民航安全隐 患排查,深入排查安全思想认识、专业 队伍建设、规章标准执行、安全管理链 条、安全保障能力、安全责任落实等方 面存在的问题,及时整改到位。

通知强调,要举一反三全面排查整

治重大安全风险,紧紧扭住遏制重特 大事故这个"牛鼻子",深入研判大宗 商品价格上涨、重大项目集中开工、交 通旅游等收入大幅下降、制造业成本 上升等带来的安全风险,突出易导致 群死群伤的重点单位,及时采取有力有 效管控措施。

通知指出,春季气温波动大,是各 类自然灾害多发时段,要时刻保持应 急状态,有力应对事故灾害。要健全 灾害性天气会商研判机制,及时发布 预警信息,督促落实人员转移避险和 停工、停产、停运、停课等措施,严防发 生群死群伤。

真金白银直达企业! 今年约1.5万亿元留抵退税"红包"这样落袋

今年我国实施新的组合式税费支持 政策,退税减税规模历史空前,其中留抵 退税约1.5万亿元。财政部、国家税务总 局日前发布公告,明确进一步加大增值 税期末留抵退税实施力度有关政策。

退税"红包"将退达到哪些企业?如 何确保政策落地落实? 记者就此采访了 权威部门和专家、企业。

真金白银直达企业,惠及小微 企业、制造业等

留抵退税,就是把增值税期末未抵 扣完的税额退还给纳税人。简单说,就 是把将来交税时抵扣的增值税留抵税 额,提前退还企业。相当于真金白银直 达企业,直接改善现金流。

今年我国退税减税规模约2.5万亿 元,其中六成左右来自留抵退税。这么 大规模的退税"红包"如何退达企业?

两部门发布的公告,明确了政策实 施"路线图":

——优先支持小微企业:将先进制 造业按月全额退还增值税增量留抵税 额政策范围扩大至符合条件的小微企 业(含个体工商户),并一次性退还小微 企业存量留抵税额。

——重点支持制造业等行业:将先 进制造业按月全额退还增值税增量留 抵税额政策范围扩大至符合条件的制 造业等6个行业企业(含个体工商户), 并一次性退还制造业等行业企业存量 留抵税额。

公告还明确了"时间表":增量留抵 税额将于4月1日起按月全额退还;并 将分别在4月30日、6月30日、9月30 日、12月31日前,在纳税人自愿申请的 基础上,集中退还微型、小型、中型、大 型企业存量留抵税额。

在北京国家会计学院财税政策与应 用研究所所长李旭红看来,这些安排及 时详尽、符合实际,打出了以制度性、阶 段性、一次性举措相结合的"组合拳"

"这些举措有利于小微企业继续 稳定经营,有利于重点领域企业扩大 投资、提高生产工艺,也有利于加速 推进制造业高质量发展。"北京大学 教授刘怡说,退还存量留抵税额,是 特别大的一个亮点,将充分地给企业 注入活力。

"存量留抵税额全额退还的好消息 传来,让我们倍感振奋!"重庆世玛德智 能制造有限公司财务经理焦凡说,公司 目前有存量增值税留抵税额3800万元, 退税实现后,将极大缓解企业发展资金 压力,助力企业轻装上阵。

真招实招确保落地,中央转移 支付确保退税资金落袋落实

当前,地方基层财政收支压力加 大。如何确保企业能拿到退税资金? 钱从哪里来?

为确保基层退税有资本、有底气, 中央层面部署了一系列举措:

在按现行税制负担50%退税资金

的基础上,中央财政1.2万亿元转移支 付资金将按时点要求及时下达;建立资 金预拨机制,逐月预拨、滚动清算,保障 地方国库动态存有半个月的退税所需

记者从财政部了解到,首批支持小 微企业留抵退税的专项转移支付4000 亿元已于21日下达,其他专项资金根据 相关工作进度也将尽快下达。

为确保税款及时退达企业手中,财 税部门还采取了一系列真招实招:

在23日举行的国务院政策例行吹 风会上,财政部副部长许宏才表示,财 政部、税务总局将会同相关部门,抓紧 组织实施,做实做细各项工作。开展形 式多样的政策宣传解读和培训辅导,帮 助企业用足用好政策。同时,会同相关 部门建立工作机制,进一步加强退税监 管、严肃财经纪律,坚决防范和打击偷 税骗税骗补等行为。

"税务部门已经采取了系列措施, 包括迅速在税务总局、省、市、县级税务 局组建了落实退税减税政策的工作专 班,详细制定了纳税服务、宣传辅导等 有关工作方案。"国家税务总局副局长 王道树表示,下一步,将进一步完善机 制强保障、优化服务强便利、加强分析 强问效、压实责任强督导。

助力企业轻装上阵,增值税留 抵退税制度进一步完善

留抵退税政策中,直接退给企业

的,实际上是增值税的留抵税额。这些 税额是怎么形成的?

"增值税税额是当期销售的销项税 额减去购进原材料产生的进项税额,如 果减出来是一个负数,我们就称其为增 值税留抵税额。"刘怡表示。

她为大家算了笔"加减账":假如某 企业购入1000元的原材料,适用13% 税率,进项税额为130元;当期以1200 元销售,适用9%税率,销项税额为108 元,这样就形成了22元的留抵税额。

国际上对留抵税额通常有两种处 理方式: 允许纳税人结转下期继续抵扣 或申请当期退还。近年来,为了解决留 抵税额对企业现金流造成的影响,我国 持续扩围、改进、完善增值税期末留抵 退税制度。

据统计,2019至2021年,税务部门 累计办理留抵退税12339亿元,对促进 制造业等实体经济高质量发展起到了 积极作用。

"留抵退税可以直接为企业提供现 金流支持,有效促进企业加快设备更 新、扩大技术投资,也有利于凸显增值 税的税收中性特点,更符合现代增值税 税制要求。"李旭红说。

在她看来,今年对留抵税额实行大 规模退税、优化征缴退流程,增值税留 抵退税制度有望进一步完善,将为我国 进一步迈向现代增值税制度奠定坚实 基础。

据新华社